MpaKTnyeckas paboTa «BbinoNHEHWE 3KCNEPUMEHTOB
C UMUTAUMOHHOM MOAENbIO Ha A3blke Python»

Bubnnoteka Simpy obecneumBaeT NoAAepPKKY OMUCAHUA WU 3amnycKa AUCKPETHO-COObITUMHBIX
mogaenen Ha Python. Simpy He aBnAeTcA No/sIHOUEHHOM rpaduyeckolt cpegon Ana NocTpoeHus,
BbIMO/IHEHMA W  COCTAB/NIEHUA OTYETOB MO pe3ynbTaTaM  MOAENMPOBAHUA, OOHAKO
npegocrasnser ¢yHAAMeEHTaNbHble KOMMOHEHTbl Mmogenn. Ee MOMKHO NOAKAYUMTL K
n3BeCTHbIM bubanotekam Python, Takum kak Matplotlib, Tkinter, Streamlit ana obecnevyenus
NOCTPOEHMA rPAadMKOB 1 BU3YaNM3aLLMM MOLENBHOTO NPOLLECCA COOTBETCTBEHHO.

[na npumepa onuvwem Mpouecc OpraHM3auumn MNpPOMycka MOTOKa MnoceTuTeneir ¢ BXOAHOM
oyepeablo Ha MacwTabHoe meponpuaTMe (KOHUEPT, ApMapKa, NapK aTTpakuMoHos). Opyrumu
MOXOXMMM MPOLLECCAaMM CUCTEM MACCOBOrO OOCNYKMBAHMA, KOTOPble CNeayrT aHaNorMYHOM
cXeme, MoryT BbITb CynepmapKeT, KUHOTeaTp, Kene3HoA40POMXKHbIN BOK3aA U T.M.

B sTom npumepe byaem moaenvMposaTb CUMTyaLMiO BXOAHOrO MOTOKAa, KOTOPbIA MOMHOCTbIO
obcnykmBaeTca 0b6LWECTBEHHbIM TPAHCNOPTOM (pUCyHOK 1): aBTOOyC Ha perynspHon ocHoBe
Oy4eT BbICaXKMBAaTb HECKOJIbKO MOCETUTENEN, KOTOPbIM 3aTeM HYXKHO OyaeT OTCKaHWpPOBaTb
6unetbl nepen BXOAOM Ha meponpuaTMe. Y OAHUX MNoceTuTenen, npennonoxum, byayr
3apaHee NpuobpeTéHHblie buneTbl (6eiiaxun), B TO BpeMs KaK APYrMmM HyXXHO OydeT cHadvana
NnoAonTM K Kaccam, 4Tobbl KynuTb 6unetbl. JONONHUTENbHO YCAOMHUM MOAENb YYETOM
BapuMaHTa BO3MOXHOIo0 NpMXoAa K Kaccam rpynnamu (MMUTUMPyA cemenHyr/rpynnoByto
NOKYMNKYy 6MN€eToB); HO Ha KOHTPO/IbHOM NMYHKTE KaXKA0My YeN0BeKy HY»KHO byaeT ckaHMpoBaTb
CBOM BUNeT oTAeNbHO.
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PucyHok 1. Cxema ABUKeHMA NOTOKA Y4aCTHMKOB



YT106bI CMOAENNPOBATL 3TO, HYXKHO PELUNTb, KaK NPeACTaBUTb Pa3/iMyHble COObITUA, MCNONb3YA
pacnpeneneHus BepoATHOCTelM. HacTpoiKu, KoTopble cAefaem B HaweW peanusauumy,
BK/IOYAIOT TaKME UCXOAHbIE AaHHble:

» ABTObYyC npubbiBaeT B cpeaHem 1 pas B 3 MUHYTHI.

> B Kaxgom aBTobyce 6yayT Haxoautbea oT 35 Ao 125 noceTuteneit, Yto moaennpyeTca c
NCNo/Ib30BaHWEM HOpMasibHOro pacnpeaeneHus (L =80, o = 15).

» MMocetutenun byayT dopmmnpoBaTb rpynnsl n3 2,5 £ 1,5 yenoBek, YTo cMoZeMpyem UCNoJb3ys HOPM-
anbHoe pacnpegenenune (L= 2,5, 0 =0,5), n oKpyrnsasa sTo 3Ha4YeHUe A0 6AMMKaNLWeEro Lenoro Yncna.

» [peanonoxum, uto ans 50% nocetuteneit notpebyetca npuobpectn 6unetbl B Kaccax, elte 50%
NpUAyT c buneTamm, y*Ke KynieHHbIMM 3apaHee (OHNalH).

» Tocetutenam tpebyeTca npoiTn oT aBTobyCa K Kacce 3a BpemMs, KOTOopoe COCTas/AeT B cpegHem 1
MUHYTY (HOpMmanbHoe pacnpesenerHue, =1, o =0,25).

» Mocetutensm TpebyeTca NPONTU OT KAacCbl A0 KOHTPOAS BUNETOB 3a BPEMA, KOTOPOE COCTaBAsAEeT
oKosio 0,5 MUHYTbI (HopManbHoe pacnpeaeneHue, L =0,5,06=0,1).

» Tllocetntenun no NpubbLITUM BCeraa BbIBMPAtOT Camyto KOPOTKYIO oYepeab, U A1 KaxKAoM ouyepeam
€CTb OZMH NPOAABEL, UM KOHTPONEP.

» [1na nokynku bunetos B Kacce TpebyeTtca 1 muHyTa (HopmanbHoe pacnpegenerHue, u=1, 6 =0,2).

> CKaHupoBaHMe y KOHTponépa 3aHnmaeT 0.4 MUHYT (HopmanbHoe pacnpeaeneHue, u=0,4, 0 =0,1).

MapameTpamu, NpeAcTaBAAOWMMN UHTEPEC ANA aHAM3], ABNAKOTCA KONMYECTBO Kacc
npogaxu 6unetos (SELLER_LINES) n Konnuectso kKoHTponépos bunetos (SCANNER_LINES).

[na noaroToBKM mozenun Ham noTpebyetca Python c gononHutenbHbiMK dperimBopKamm
simpy, numpy, matplotlib, scipy, streamlit. bubanorekn random, collections, math o06bi4HO
BXOAAT B AUCTpmnbyTMB Python.

®da3zal

HauHém pa3paboTky moaenu c 6asoBoro Habopa NPOLLECCOB M PECYPCOB.
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/rpynna; 3pUTENL - MHULKMATOPSI
PucyHok 2. Cxema nornyeckon moaenm

ObbaBnsem pecypcbl:

seller_lines = [simpy.Resource(env, capacity = SELLERS_PER_LINE)
for _ in range(SELLER_LINES)]

scanner_lines = [simpy.Resource(env, capacity = SCANNERS_PER_LINE)
for _ in range(SCANNER_LINES)]

3anuwem npouecchl -

Mpouecc def bus_arrival() - npubbiTMe aBTObYCa

Npouecc def purchasing_customer() - nosBieHMe KJMEHTa B Kaccy

Mpouecc def scanning_customer() - nNpuxon KAMEHTA Ha KOHTPOJb

3aTem 3anycTMm mogesnb Ha 45 eguHUL, MoAeNbHOTo BpeMmeHu (T.e. 45 MUHYT peanbHOro npouecca).

HauyHem d)OpMMpOBaHVIe monenn C AO6aB}'IeHWr'I HUXKEePaCcnosioXKeEHHOIo Koaa B nporpammy.



# -*- coding: utf-8 -*-

import random as rd

import simpy

from collections import defaultdict

BUS_ARRIVAL_MEAN = 3
BUS_OCCUPANCY_MEAN = 80
BUS_OCCUPANCY_STD = 15

PURCHASE_RATIO MEAN = 0.5
PURCHASE_GROUP_SIZE_MEAN = 2.5
PURCHASE_GROUP_SIZE_STD = 0.5

TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_MEAN = 1

TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_STD = .25
TIME_TO_WALK_TO_SCANNERS_MEAN = 0.5
TIME_TO_WALK_TO_SCANNERS_STD = 0.1

SELLER_LINES = 6
SELLERS_PER_LINE = 1
SELLER_MEAN = 1
SELLER_STD = 0.2

SCANNER_LINES = 6
SCANNERS_PER_LINE = 2
SCANNER_MEAN = 0.4
SCANNER_STD = 0.1

seller_lines, scanner_lines, event_log = [],[],[]
arrivals = defaultdict(lambda: @)

seller_waits = defaultdict(lambda: [])

scan_waits = defaultdict(lambda: [])



rd.seed(4210)

# ANALYTICAL GLOBALS
class Globals:
# npepgBapuTeNbHO 3anuweM BpeMeHa npubbiTUA aBTOOYCOB M KOM-BO MaCCaxXupoB
# 4TOObl TOYHO YNpaBNATb CAYHAWHOCTLH
ARRIVALS = [rd.expovariate(l / BUS_ARRIVAL_MEAN) for _ in range(50)]
ON_BOARD = [abs(int(rd.gauss(BUS_OCCUPANCY_MEAN, BUS_OCCUPANCY _STD))) for _ in range(50)]
ARRIVAL_ORIGIN = ARRIVALS.copy() # cOXpaHWM OpUrMHA/IbHbIE CMUCKU ANS
ON_BOARD_ORIGIN= ON_BOARD.copy() # NOBTOpPHOro MCMoOJIb30BaHMA B 3KCMEpUMEHTEe
# cnoBapu AnA aHaNUTUKK
seller_queues = {v:[] for v in range(SELLER_LINES)}

def pick_shortest(lines):

onpefensieM camylw KOpPOTKYKW ouyepelb K pecypcam Mojenu -

¢yHKUMA BO3BpalWaeT KopTex, rae Oi snemeHT - SimPy resource,

a 1lih anemeHT - Homep pecypca (HauuMHasa c 1, a He c @) //

HOMep o4yepeau BbloMpaeTcs CAy4YailHo nocne nepemewuBaHua shuffle, 4Tobbl He Bcerga HavyuHaTb C 1oM
shuffled = list(zip(range(len(lines)), lines)) # list of tuples (i, line)
rd.shuffle(shuffled)
shortest = shuffled[0][0]
for i, line in shuffled:

if len(line.queue) < len(lines[shortest].queue):

shortest = 1
break
return (lines[shortest], shortest + 1)

def bus_arrival(env, seller_lines, scanner_lines):



moZenupyem npuesg aBTobyca 4vepe3 BUS_ARRIVAL_MEAN MUHYT,
KoTopblh NpuBo3uT BUS_OCCUPANCY_MEAN nioaein.
3TO nepBoe cobbiITUe B MoAenun, Mocne KOToporo cpabaTeiBawT BCe apyrue cobuituA
# yHukanoHole ID gna aBTobyca u nwpen 6yayT HyXHbl ANS BU3yanusauuu
next_bus_id,next_person_id = 0, ©
while True:
next _bus = Globals.ARRIVALS.pop()
on_board = Globals.ON_BOARD.pop()
# xpaTb cnepywwmin aBTobYC
yield env.timeout(next_bus)
# BbI3oB register _bus_arrival() gna 3anucu B noru
clientIDs = list(range(next_person_id, next person_id + on_board))
next_person_id += on_board
next _bus_id += 1
#
while len(clientIDs) > ©:
group_size = min(round(abs(rd.gauss(PURCHASE GROUP_SIZE MEAN, PURCHASE GROUP_SIZE STD))), len(clientIDs))
people processed = clientIDs[-group_size:] # nony4uTb nociefHue 31eMeHTbl M3 Tpynnbl
clientIDs = clientIDs[:-group_size] # ocTaBuTb id Tem KTO ewe ocTanca
# KTO-TO MAeT B Kaccy, a KTO-TO yxe C 6buneTom uaeT Ha KOHTPOSb
if rd.random() > PURCHASE_RATIO MEAN:
env.process(scanning_customer(env, people_processed, scanner_lines,
TIME_TO_WALK_TO SELLERS MEAN + TIME_TO WALK TO SCANNERS_MEAN,
TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_STD + TIME_TO_WALK_TO_SCANNERS_STD))
else:
env.process(purchasing customer(env, people processed, seller lines, scanner_lines))

def purchasing customer(env, people_processed, seller_lines, scanner_lines):
# noponTn K Kacce
walk begin = env.now
sigm31 = TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_MEAN - TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_STD*3
if sigm31l < ©: sigm31=0 # HacTpoWKa TpeyroabHOro pacnpegeneHus
sigm3h = TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_MEAN + TIME_TO _WALK_TO_SELLERS_STD*3
yield env.timeout(rd.triangular(sigm31l, sigm3h, TIME_TO_WALK_TO_SELLERS_MEAN))
walk _end = env.now



# BCTaTb B oYepenb
queue_begin = env.now
# KNMeHT Bcerga BbiOMpaeT caMyl KOPOTKyl ovepenb
seller_line = pick_shortest(seller_lines)
# Xaoem Hadana obcnyxuBaHus
with seller_line[@].request() as req:
# nopoxpaTb B o4epenu
yield req
queue_end = env.now
# nokynka 6buneTa
sale_begin = env.now
sigm3]l = SELLER_MEAN - SELLER_STD*3
if sigm31 < ©: sigm31l = © # HacTpoillka TpeyroJibHOro pacnpepeneHus
sigm3h = SELLER_MEAN + SELLER_STD*3
yield env.timeout(rd.triangular(sigm31,sigm3h,SELLER_MEAN))
sale_end = env.now
# Bbi30B register_group_moving () pana 3anucu B noru

env.process(scanning_customer(env, people_processed, scanner_lines, TIME_TO WALK TO_ SCANNERS_MEAN,
TIME_TO_WALK_TO_SCANNERS_STD))

def scanning_customer(env, people_processed, scanner_lines, walk duration, walk std):
# NojoONTU Ha KOHTpONb 6uneToB
walk_begin = env.now
yield env.timeout(abs(rd.gauss(walk duration, walk _std)))
walk _end = env.now

# KNMeHT Bcerpa BbibupaeT camMylw KOPOTKYyk oyepenb
queue_begin = env.now
scanner_line = pick_shortest(scanner_lines)
with scanner_line[@].request() as req:

# nofoxaaTb B oyepeau

yield req

queue_end = env.now

# KOHTpo/nb 6uneTa y Kaxgoro KJuMeHTa
for person in people processed:



scan_begin = env.now

yield env.timeout(abs(rd.gauss(SCANNER_MEAN, SCANNER_STD)))
scan_end = env.now

# Bbi3oB register_visitor_moving () ana 3anucu B noru

# OCHOBHAas QyHKUMA ANA 3anycka MoAesnu
def model_env():
global seller_lines, scanner_lines
env = simpy.Environment()
seller_lines = [simpy.Resource(env, capacity = SELLERS PER_LINE) for _ in range(SELLER_LINES)]
scanner_lines = [simpy.Resource(env, capacity = SCANNERS_PER_LINE) for _ in range(SCANNER_LINES)]
env.process(bus_arrival(env, seller lines, scanner_lines))
env.run(until = 45)
print("OK!",env.now)

model_env()



3anyctum mogenb AnA NpoBepKu. Ecin ecTb coobLieHne B KOHCONM -
OK! 45

- 3HAuYMT, MoAenb paboTaeT, HO Pe3y/bTaToOB He NoKa3blBaeT U He cobupaer.

®da3a 2

Tenepb gob6aBum dyHKLNM cOOpa CTaTUCTUKN ANA HaboaeHUs pe3y/ibTaTos.

[Oob6asum B dpyHKUMIO model_env()
event_log =[]
nepea cTpokou env = simpy.Environment().

MogrotoBMMm cneumanbHblit MOHUTOPUHIOBBIM Npolecc cbopa CTAaTUCTUKM NO ovepesaM.
BcTtaBum Kog aTol dyHKUMM, Hanpumep, nepeg, def bus_arrival().

# cneumanbHaa ¢yHKUMA Aons cbopa AAHHbIX
def monitor(ev):
global seller_lines
while True:
# 3anNOMHMM TeKylwyw AJUHY oyvepeneit
for i in range(len(seller_lines)):
Globals.seller queues[i].append(len(seller lines[i].queue))
yield ev.timeout(1.9)

AKTMBMpPYEM 3TOT NPOLIECC Nepes 3anyCKOM MOAENbHOM CUCTEMbI (KYPCMBOM AaH HanucaHHbIN
paHee Koa):

env.process(bus_arrival (env, seller Lines, scanner Lines))
env.process(monitor(env))

env.run(until = 45)

JobaBum HUMKepacnonoKeHHbIM Koa GYHKUUIA nocne CTPOK ¢ class Globals nepep pasaenom
Koga SIMULATION.



def avg wait(raw_waits):
waits = [ w for i in raw_waits.values() for w in i ]
ret =round(sum(waits)/len(waits), 1) if len(waits) > © else ©
return ret

def register_bus_arrival(time, bus_id, people_created):
arrivals[int(time)] += len(people_ created)
print(f"ABTobyc {bus_id+1} npuexan B {round(time, 2)} c¢ {len(people_created)} uen")
event_log.append({
"event": "BUS_ARRIVAL", "time": round(time, 2), "busId": bus_id+1l, "peopleCreated": people created

1)

def register_group_moving_from_bus_to_seller(people,walk_begin,walk_end,seller_line,queue_begin,queue_end,sale_begin,sale_end):
waitq = queue_end - queue_begin
service_time = sale_end - sale_begin
seller_waits[int(queue_end)].append(waitq)
print(f"Irpynna {len(people)} 4yen xgmana {round(waitqg,2)} muH B oyepeau_{seller_line}, obcnyxunacb 3a {round(service_time,2)} mun")
event_log.append({
"event": "WAIT_IN_SELLER_LINE", "people": people, "sellerLine": seller_line,
"time": round(queue_begin, 2), "duration": round(waitq, 2)

1)

def register_visitor_moving_to_scanner(person, walk_begin, walk_end, scanner_line, queue_begin, queue_end, scan_begin, scan_end):
waitq = queue_end - queue_begin
service_time = scan_end - scan_begin
scan_waits[int(queue_end)].append(waitq)
print(f"KnueHT Ha KoHTpone xpan {round(waitq,2)} muH B oyepeau_{scanner_line}, obcnyxuBanca {round(service_time,2)} mun")
event_log.append({
"event": "WAIT_IN_SCANNER_LINE", "person": person, "scannerLine": scanner_line,
"time": round(queue_begin, 2), "duration": round(waitq, 2)

1)

Mcnonb3yem 3T GyHKUMU ANA perncTpanmm cobbiTUiA B CMMCKM IOTOB (XKYPHANIMPOBaHUE).
B pyHKuMK bus_arrival() 4ononHMM NoaYepPKHYTYIO CTPOKY 34eCh (KYyPCUMBOM AaH HanMCaHHbIM paHee Koa):

yield env.timeout(next_bus)
# aBmobyc npubbin, onpedendem Id 0na npubbiBuux KaueHmoB 014 3anucu 6 saoz2u

clientIDs = Llist(range(next_person _id, next person_id + on board))



register bus_arrival(env.now, next bus_id, people_ids)

next_person_1id += on_board

B dyHKLMM purchasing_customer() 4oNoNHMM NoAYEPKHYTYHO CTPOKY 34€Cb (KYPCMBOM AaH HanNMCaHHbIN paHee Koa):

yield env.timeout(rd.gauss(SELLER_MEAN, SELLER STD))
sale end = env.now
register_group_moving_ from_bus_to_seller(people_processed, walk_begin, walk_end, seller_line[1], queue_begin, queue_end, sale_begin,sale_end)

env.process(scanning_customer(env, people processed, scanner_Lines, TIME_TO WALK_TO_SCANNERS_MEAN,
TIME_TO WALK_TO_SCANNERS_STD))

B dyHKLMM scanning_customer() 4ONOAHMM NOAYEPKHYTYHO CTPOKY 34eCb (KYPCMBOM AaH HAaMMCAHHbIN paHee Kog):

scan_begin = env.now

yield env.timeout(abs(rd.gauss(SCANNER_MEAN, SCANNER_STD)))
# KoHmposao 6usnemoB npolideH

scan_end = env.now

register_visitor moving to_scanner(person, walk begin, walk _end, scanner_line[1l], queue_begin, queue_end, scan_begin, scan_end)



3anyctum mopgenb ANA NPOBEPKU.

Mocne 3anycka mogenu Ao/KeH HabnAaTbca BbIBOA Ha KOHCO/b XKYPHana cobbiTui
(pucyHoOK 3).

Mpynna knuwentoe 1 sen wxpana 1.99 mun B okepeaw 6, obcnywmunace za 1.1 muu
KnuedT Ha kodTpone xaan 8.76 mun B ouvepeau 3, obcnywueanca 8.86 muu
KnuenT Ha kodTpone xgan 1.15 muH B ouepeaun 4, obcnyxueanca 9.88 mMuH
KnuenT Ha kodTpone xgan 8.76 muH B odepeaun_ 3, obcnyxueanca 9.85 mMuH
KnuenT Ha kowTpone xgan @.95 mue B okepeagun 2, obcnyxueanca 9.08 muH
Mpynna knuvenToe 2 4en xpana 1.66 mua B ouepegw 2, obcnywmunace 3a 1.26 mMud
KnuenT Ha kodTpone xaan 8.92 mun B odvepeau_ 1, obcnywxusanca 8.2 muu
Aetobyc 11 npuexan B 33.57 ¢ 74 4en

KnuenT Ha kodTpone xgan 8.95 muH B odvepeagun_2, obcnyxueanca ©.89 muH
Mpynna KnuewToe 2 4qen xaana 2.09 mue B okepeaw_ 3, obcnywxunace za 8.9 mMuH
KnuenT Ha konTpone xgan 1.15 mun B ouepeaw_ 4, obcnyxweanca 9.12 muu
KnuedT Ha kodTpone xaan 8.92 mue B odepeau 1, obcnywxueanca B.86 mun
Fpynna knuwentoe 1 sen wpana 2.19 mue B okepegum 5, obcnywunace za 8.8 MuH
KnuenT Ha konTpone xgan 1.24 mun B ouvepeagun_ 4, obcnyxueanca ©.85 muH
KnuenT Ha kowTpone xgan @.77 mue B okepeagun_ 3, obcnyxueanca 9.16 mMuH
KnueHT Ha kKodTpone xgan @.85 MuH B ouvepeaum_ 2, obcnyxueanca 9.89 mMmuH
KnuedT Ha kodTpone xaan 8.77 mun B odepeau 3, obcnywxusanca 9.87 mud
KnuenT Ha kouTpone xgan 1.24 mue B okepegu 4, obcnyxueanca 8.1 muH
KnuenT Ha kouTpone xgan 1.11 mun B ouepeawn_1, obcnyxwmeanca 9.15 mMuH
KnuenT Ha kowTpone xgan @.85 mun B ouepegu_ 2, obcnyxueanca 9.1 muH
KnuenT Ha kodTpone xgan 1.17 Mmub B ouvepeauw_ 4, obcnyxueanca 9.87 mMuH
Fpynna knuedToe 2 4en waana 1.92 muu B odepeau 4, obcnyxunacs za 1.26 mMuH
KnuenT Ha kodTpone xgan @.85 muH B odvepegu 2, obcnyxueanca ©.85 mMmuH
KnuenT Ha kouTpone xgan 1.11 mun B ouepeaun_1, obcnyxueanca 9.088 muH
KnuenT Ha kowTpone xgan @.77 mue B okepeagun_ 3, obcnyxueanca 9.17 mul
KnueHT Ha konTpone xgan 1.1 muH B odepeau 3, obcnywueanca .84 mudH
KnuenT Ha konTpone xgan 1.11 mue & okepeaun 1, obcnyxueanca 9.89 mMmuH
KnuenT Ha konTpone xgan 1.17 mun B ouepegu 4, obcnyxueanca 9.13 muH

PucyHok 3. ypHan cobbiTnit

da3a 3

Tenepb ANA npoBeAeHUA pPacyeTHbIX IKCNEepMMEeHTOB A06aBUM BO3MOMKHOCTb 06MeHa
napameTpamu mexkay MoAe/bto U NPOrpamMmont yrnpasB/ieHUA SKCNePUMEHTOM.

B 06nactn o6bABneHNA rob6asibHbIX NepeMeHHbIX 406aBMM:

OKHO = True # dnar BM3yanusauuum XypHana Mopenu

(3ameyaHue: 8 udeHmugpukamope OKHO sce cumsosibl AGMUHCKUE)

MoarotoBMm nepesavy NapameTpoB Yepes aprymeHTbl Bbi3oBa GYHKLUM MOAENMN.

def model _env(config=None):

[o6aBnm CTPOKM 06bABNEHMI TN0HANbHBIX NePEMEHHbIX:

global seller_lines, scanner_lines, event_log
global SELLER_LINES, SCANNER_LINES, OKHO



B camoit pyHKUMM nocne CTpokn env = simpy.Environment() gobasum Koga;:
OKHO = False # BbIBOAWTb COOOWEHMA B KOHCONb?
finitime = 45
if config:
SELLER_LINES = config["num_cashiers"]
SCANNER_LINES = config["sel _scanners"]

rd.seed(config["seed select"])
finitime = config["simulation_time"]

M3meHnm 3anyck mogenm tak: env.run(until = finitime)

[o6aBnum BO3BpaLLaeMblii pe3ynbTat U3 GyHKUUU Moaenu:

return event_log, Globals.seller_queues

CospgaHHble cnuckm ARRIVALS 1 ON_BOARD nocne nx co3gaHua B Koge CoOXpaHMm ana
BOCNpOU3BEAEHMA NPU IKCNEPUMEHTUPOBAHUMN.
B ¢yHKLUMKM model env gob6asum B Kog nepes CTPOKOM

seller_lines = [simpy.Resource(env, capacity = SELLERS_PER_LINE)

CTPOKM
Globals.seller_queues = {v:[] for v in range(SELLER_LINES)}
Globals.ARRIVALS=Globals.ARRIVAL ORIGIN.copy()
Globals.ON_BOARD=Globals.ON_BOARD_ORIGIN.copy()

B koze Bcex GyHKLMIA perncTpaumnm cobbiTuii CKOPPEKTUPYEM BbIMOIHEHME BCEX ONepaTopoB
print() c yuetom dpnara OKHO B Buge:

if OKHO: print(f"AsTobyc {bus_id+1} npuexan B {round(time, 2)} c {len(people_created)} uen")
3anycTuTe 4Nna NPoBePKM Moaenb Kak ¢ dpnarom OKHO = True, Tak u OKHO = False ---
print(model_env())

CoxpaHum dain c mogenoto nod HazBaHnem exper_tickets.py

Mogenb B OCHOBHOM roTOBa A1 Pa30BbIX IKCMEPUMEHTOB. 3anycKanTe MoAe b C PasHbIMU
HavyanbHbiMK 3HayeHuAaMK MCY random.seed(), nonpobyite 3-4 BapuaHTa. Ybeantech B
Pa3NYMM NOJTy4aeMblX Pe3y/1bTaTOB, COXPAHUTE UX B OTYET.
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CnpoekTupyem rpadpmyecknin uHtepdeiic moaenmn Ha ocHoBe ppelimBopKka Streamlit.



Streamlit — 6ubanoTeka Python c OTKpbITbIM UCXOAHBIM KOAOM, KOTOPAsa NONyAApHA AR NPOEKTOB
B 06n1acTM MalwunHHOro obyyeHMAa W aHanusa pAaHHbix. OHa no3BosAeT ny6/AuKoBaTb BeO-
npuaoXKeHUs B o0b6LWemM [ocCTyne, W BK/AKOYAET BCTPOEHHbIM Beb-cepBep C BO3MOXHOCTbIO
pa3BepTbiBaHMA B KOHTelMHepe docker.
YcTaHoBKa Streamlit genaetca ¢ NOMOLLBbIO KOMaHAbI:

pip install streamlit
Mocne ycTaHOBKM M 3anyCKa TaKOro NPUIOKEHUA HYXKHO B Bpay3epe nepeinTn no nokaabHomy URL
localhost:8501, uto6bl yBMAETb Streamlit B gencreunm.

Streamlit no3BonsAeT oTob6parkaTb B KAMEHTCKOM Bpay3epe AaHHble NO-pPasHOMY:
st.title() - ana yctaHOBKM 3aronoBKa;
st.text() - 4ns 3anMcK onucaHMA A8 KOHKPETHOro rpaduka;
st.markdown() - gnsa oTobparkeHuna TeKkcTa B BuAe markdown;
st.latex() - 4nAa oTobparkeHMAa maTeMATUUYECKUX BbIPAXKEHMUM HA MaHENN MOHUTOPUHTA;
st.write() - nomoraeT oTo6paxKaTb BCE BO3MOKHbIE AeTanun, Hanpumep, rpaduk, dpeiim
AaHHbIX, GYHKUMKN, Mogenb U T.4.;
st.sidebar() - ana oTobpakeHMa gaHHbIX Ha BOKOBOW NaHenu;
st.dataframe() - ana otobparkeHns ppeima AaHHbIX;
st.map() - 4na oTobparkeHmna KapTbl U T.N.

C Beb-npuioxkeHnem obbl4HO paboTatoT TaK: OTKpbIBaem U nsmeHsem ¢ann Python B pegakTtope
Koaa Notepad++, SublimeText uam Visual Studio Code, n Habnogaem 3a UsmeHeHuaMK B bpaysepe,
Pacrno/ioKeHHOM pPAAOM C OKHOM pefaKTopa, 0b6HOBAAA CTpaHMUKy bpaysepa C Beb-moaynem
NPUNOXKEHUS.

O6bI4HO OCHOBHOWM daiin ¢ NnpunoxkeHnem streamlit HasbiBatloT app.py (HO HeobaszaTenbHO).
Cospgagum dain app.py v BCTaBMM B HETFO 3TOT KOA,:

import streamlit as st
import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt

# UmnopT Hawen momenun simpy
import exper_tickets as mdl

# OyHKUMA ANSs 3anycka CUMyNALMM M nepefayvu [aHHbiX B peanbHOM BpPEMEHM
def run_simulation (params):

"""3anyckaeT MoAenuMpoBaHMe C WUCMNO/Jb30BaHMEM MapamMeTpoB

results = []

# 3anyck mogenu

results = mdl.model _env(config=params)

# BO3BpaT pe3ynbTaTa

return results

st.set page config(
page title="mopenbka",
page icon="%",
layout="wide",
initial sidebar_state="expanded"



# WHTepdeinc Streamlit
st.title(":hearts: MogenupoBaHue cepBuca")

with st.sidebar:
with st.form(key="input_form"):
# MNapameTpbl MoAenu
st.header("MapameTpbl Mogenn :clubs:")
num_cashiers = st.slider("KonnyectBOo Kaccupos", 3, 10, 1)
cashier_processing time = st.slider(
"CpepHee Bpemsa obcnyxuBaHua B kacce (cek)", 30, 100, 10)
sel scanners = st.selectbox("KonuyectBo koHTponépos", (4,5,6,7,8,9))
queue_timeout = st.slider("CpeaHee BpemAa ob6cnyxuBaHUA Ha KoHTpone (cek)",15,50,5)
p_range = ('Magadan', 'Vorkuta', 'UlanUde')
seed_select = st.radio('seed', p_range)
simulation_time = st.slider("Bpems mogenupoBanus (MuH)", 10, 100, 5)
st.session_state.pr_click = st.form_submit button(label=":spades: 3anyck momenu")

# loaroTtoBka MapameTpoB

params = {
"num_cashiers”: num_cashiers,
"cashier_processing_time": cashier_processing_time,
"sel scanners”: sel_scanners,
"queue_timeout": queue_timeout,
"seed select": seed select,
"simulation_time": simulation_time,

}

# KHonka pna 3anycka

if st.session_state.pr_click:
# KoHTelHepbl ana rpadukoB M MeTpuk
progress _placeholder = st.empty()

# 3anyck mopenu!

with st.spinner("€& 3anyck momenu..."):
events, sell queues = run_simulation(params)
dfl = pd.DataFrame(events)
df2 = pd.DataFrame(sell_queues)

graphl placeholder = st.empty()
graph2_placeholder = st.empty()
st.success("MogenupoBaHue 3aBepweHo!", icon="%m")

Ona 3anycka npunoxeHus Streamlit 8 OC Windows ucnosb3yeTcs KomaHaa:
C:\Users\USER\AppData\Local\Programs\Python\Python312\Scripts\streamlit.exe run app.py

- 30ecb BMmecto USER 6yneTt uma Bawero nonb3osatensa Windows, n smecto Python312 6yaer
Ha3BaHMe Balwen Bepcum Python.

Ona ynobcTBa 3anycka Moaenn HyxkHo caenatb pann-apabik streamlit-app.Ink



s Ceoiicrea: streamlit-app

LgeTa TepranHan CoBMeECTAMOCTE
BesonacHocTe MNoppofHo [penbioywmMe BEpcHIA
Ofwme Apneik Hactpoidkia llpwasT PacnonoxeHwe
@ streamlit-app
1]
Twn ofbekTa: MpunoxeHue

Pacnonoxenwe: Scripts

DabexT: |"_.'th|:|n'-.P"_.'thcunE'I2'-.Scripts'-5treaml'rt.exe nn app.p'_.'|

PaBouan nanka: || |

BeicTpbIid BRIZ0E: | Het |

OrHo: DBbMHEIA pasMep okHa w
KomMmeHTapui; | |
Pacnonoxenve dalina | [CmeHnte sHadok...| | JdononHuTensHo. ..

3aI'IYCTMM moaesib C NOMOLbIO AP/ibiIKa ONA NPOBEPKU pa6OTbI NPUNOKEHNA.

da3a 5

Tenepb noarotoBUm mogens exper_tickets.py An1a Mcnonb3oBaHMA B CTAaTUCTUYECKOM PAacYETHOM
3KCrnepMmeHTe, HacTpomB cbop AaHHbIX ANA CTaTUCTUYECKOro pacyéTa C MOMOLLbIO Scipy.
JobaBnm Takoi Kog, nocsie BCero Koaa moaesnu:

from scipy import stats
import math

def stat_experimentA():
global SELLER_LINES, SCANNER_LINES, OKHO
global seller waits, scan_waits

OKHO = False
# skcnepumeHT 1
Level = 4 # kon-BO ypoBHei ¢dakTopa
numReplica = 11 # KON-BO peniMkK Ha KaxAOM YpOBHe
print("_3anyck skcnepumeHTa_ ")
#1
experiment_ds ={o:[] for o in range(Level)}
# co3pagum cnoBapb CMUCKOB pe3ynbTaTOB MOAENVMPOBaHUA
for f in range(Level):
SELLER_LINES = 4+f
SCANNER_LINES = 6
print(f'_ypoBeHb ++ {f+1} ++ SELLER_LINES= {SELLER_LINES}')



for i in range(numReplica):

# BOCCTaHOBJIEHME Ha4.3Ha4YeHun
Globals.ARRIVALS=Globals.ARRIVAL_ORIGIN.copy()
Globals.ON_BOARD=Globals.ON_BOARD_ORIGIN. copy()

# cbpoC CMUCKOB CTATUCTUKM

arrivals = defaultdict(lambda: 9)

seller_waits = defaultdict(lambda: [])

scan_waits = defaultdict(lambda: [])

Globals.seller_queues = {v:[] for v in range(SELLER_LINES)}

#

rd.seed(7321 + i*numReplica + f) # ycTaHOBKa HOBOro CJiy4.3epHa

model _env() # 3anyck momenu

if OKHO: print(f'+ {f+1} + pennuka_{i+1l} +')

# coxpaHsem pe3ynbTaT MpPOroHa

experiment_ds[f].append(avg_wait(seller_waits)+avg wait(scan_waits))
if OKHO: print (experiment_ds)

3anycTMm 3KCNEePMMEHT, HO NpeABapUTEIbHO 3aKOMMEHTUPYEM BbI30B NPOCTOr0 3KCMEPUMEHTa:
#print(model_env())
OKHO=True

stat_experimentA()

Celyac fonKeH oTpaboTaTb LMK cbopa CTaTUCTUKM 6e3 NaHenn BU3yannsaumm 1 ¢ NoKasom no
3aBepLueHMn paboTbl COCTOAHMA cnoBaps experiment_ds.

Ha BTopom ware, fo6aBuM 610K Kofa 06paboTkM cobpaHHOM CTaTUCTUKK. 11 3Toro byaem
ncnonb3osaTb Gubnnoteky scipy.stats.

# 2
print('\n_CBogHas onucatenbHaa cTaTtucTuka_\n ¢akTop SELLER_LINES npuHuman
3Ha4veHus [4,5,6,7]\n")

statDescript ={
"N':[@]*Level, "smm':[@]*Level, " 'sm':[@]*Level, 'sv':[0]*Level,
'ss':[@]*Level, "'sk':[@]*Level, 'D KS':[@]*Level, 'pval KS':[0]*Level,
"F':[@]*Level, 'pval F':[0]*Level
}
for z in range(Level):
nn, (smin, smax), smn, sv, ss, sk = stats.describe(experiment_ds[z])
statDescript['N'][z]=nn # pasmep BbIOOPKM
statDescript['smm' J[z]=(round(smin,3), round(smax,3))
statDescript['sm'][z]=round(smn,3) # cpenHee BbibOpOYHOE
statDescript['sv'][z]=round(sv,3) # aucnepcus BblIbOpKM
statDescript['ss'][z]=round(ss,3) # skew/ckoc
statDescript['sk'][z]=round(sk,3) # kurtosis/akcuecc
if OKHO: print(f'faTtacet{z+1}::{nn}: cpeaHee= {round(smn,3)} | aucnepcus
= {round(sv,3)} | min={round(smin,3)} | max={round(smax,3)}"')
# HopmMasulyem faTaceT nepes TECTOM Ha HOPMalbHOCTb
zx = (experiment_ds[z] - smn) / math.sqrt(sv)
# TecT KonmoropoBa-CMMpHOBA Ha HOPMANbHOCTb pacnpeaeneHuns
dks, pval = stats.kstest(zx, 'norm')



print (f'lataceTt{z+1}: KS-cTatuctuka: D={round(dks,4)} | p-value =
{round(pval,4)} \n")

statDescript[ 'D_KS'][z]=round(dks,4)

statDescript[ 'pval_KS'][z]=round(pval,4)
print(statDescript)

3anycTum 3TOT 3KCNepUMeEHT stat_experimentA().

Celtyac gonxkeH oTpaboTaTb LMK cOopa CTaTUCTUKM Be3 naHenu Busyanunsaumm 1 ¢ NoKasom no
3aBepLUeHMn paboTbl COCTOAHUA cnoBapsa experiment_ds n Habopa AaHHbIX CBOAHON ONUcaTeNbHOM
CTaTUCTUKM NO coObpaHHbIM HabatogeHUAM.

Ha TpeTbem ware, 4obaBum Kog, pacyéta no metoay oAHOGaKTOPHOro AMCNEPCUOHHOIO aHaNN3a,
KOTOPbIN MOXKET MOKa3aTb CTeNEeHb BANSAHUA U3MEHUMBOCTM GaKTOPa Ha pes3y/bTarT.

# 3
print("\n_Pac4eT ogHOpaKTOpHOro AucnepcuoHHoro aHanusa ANOVA (alpha=
9.05)_\n")

F, pval = stats.f_oneway(experiment_ds[0],experiment_ds[1],experiment_ds[2],
experiment_ds[3])

print (f'sHaveHne kputepusa F: {round(F,4)} | p-value: {round(pval,4)}")

statDescript['F'][@]=round(F,4)

statDescript['pval_F'][@]=round(pval,4)

return statDescript

Mogenb ¢ 3KcnepMmMeHTaNbHbIM UCCef0BaHMEM NOATOTOB/IEHA.
3anyCcTMm 3TOT IKCMEPUMEHT print(stat_experimentA()).

Tenepb yTOYHMTE MO PACCYMTAHHOM ANCNEPCUN KOMYECTBO NPOroHOB (penank) ana obecneyeHms
KayecTBa OLEHKM Ha ypoBHe 95% c TouHoCTbto 0,5. BHeCUTe n3ameHeHUA B KOAMYECTBO NPOroHOB U
NMOBTOPUTE YTOUYHEHHbIM PACUYETHbIN 3KCNEPUMEHT.
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Jobasum noctpoeHme rpadmKoB c ncnonb3oBaHMem bubanotekn matplotlib B daiin npunoxkenua
app.py. obaBum TaKol Koz ¢ ucnpasaeHnem 610Ka 3anycka Moaenu:

# 3anyck momenu!

with st.spinner("& 3anyck momenu..." ):
events, sell queues = run_simulation(params)
dfl = pd.DataFrame(events)
df2 = pd.DataFrame(sell queues)

graphl_placeholder = st.empty()
graph2 placeholder = st.empty()
st.success("MogenupoBaHue 3aBepuweHo!", icon="%=")

fig, ax = plt.subplots(figsize=(8,6), layout='constrained', facecolor='0.7")



for sc in df2.columns:

ax.step(df2.index, df2[sc], label=f'Q {sc}')
ax.legend(loc="upper left') #, borderaxespad=0.1) #
# O6bHOBNeHue rpaduka
graphl_placeholder.scatter_chart(dfi[["person"]])
graph2_placeholder.pyplot(fig)

# WTOroBble MeTpUKH
st.write("UTorosbie meTpuku:")
st.write(df1)
st.dataframe(df2)

st.download_button(
label=":diamonds: Cka4yaTb pe3ynabTaTthl",
data=dfl.to_csv(index=False),
file_name="result.csv", mime="text/csv"

)

if statest :
with st.spinner('BbinonHseTca...'):
results = mdl.stat_experimentA()
t_df = pd.DataFrame(results)
st.write(t_df)
ff = t df[['F'][0]]
fp = t_df[['pval_F'][@]]

st.metric("kputepunn F", ff[0], fp[Q])

if fp[0]>0.05:

st.markdown("**I'vnoTte3a HO He oTKknoHAeTCH!**")
else:

st.markdown("**Ivmnote3a HO oTknoHAeTcal**")

st.success(" CTaTucTuyeckuit aHanus 3aBepuweH!", icon="=%=")

MpoBeauTe CBOM 3KCNEPUMEHT MO OLLEHKe BANAHUA gpyroro napametpa mogenn SCANNER_LINES
Ha TOT *Ke pe3ynbTaT.
CpaBHUTE C pe3yNbTaTOM NepBOro SKCNepuMeHTa, caenanTe NMCbMEHHO B OTYETE BbIBOAbI.

MpuwanTe Kog NPOrpammbl MOAENN U OTYET O NPOBEAEHHbIX SKCMEPMMEHTaxX Ha NPOBEPKY
npenogasatento.



lpumeyaHue 1:

OpHocTopoHHKUI aHann3 ANOVA ncnonb3yeT cieaytowme HyNeBbIE U a/IbTEPHATUBHbIE TMNOTE3bI:
HO (HyneBas runotesa): ul = p2 = u3 = ... = uk (Bce cpegHMe 3HaYEHNss COBOKYMHOCTU PaBHbl).

H1 (anbTepHaTMBHas rMnoTesa): No KpamHen mepe, 04HO cpeaHee 3HaYeHUe NonynaLmMm
OT/INYAETCA OT OCTa/NbHbIX.

Ecam paccumtaHHoe 3HadeHmne p-value menee 0,05, TO MOXKHO OTBEPrHYTb HYNEBYIO rMNOTe3y. ITo
O3HAYaeT, YTO Yy HacC A0CTAaTOMHO OCHOBAHWMI, YTODbI YTBEPKAATb, YTO CYyUecma8yem CTaTUCTUYECKHU
3HauYMMan pasHULA Mexay BbibopKamu.

Ecnn oTBepraeTcsa HyneBas runoTesa, 3T0 3Ha4YUT, YTO, NO KpalHen mepe, 0AHO M3 CpeaHUX
3HaAYEHWI COBOKYMNHOCTU OTAnYaeTcs oT apyrmnx, Ho B8 ANOVA He yKasaHo, Kakue cpegHue 3HauyeHus
COBOKYMHOCTU OTAMYatoTcA. Ecnm Hy»XHO onpeaenunTs 3To, TO HE0H6XOANMO BbIMOAHUTL
cneumanbHble (post hoc) TecTbl, TakKe M3BECTHbIE KaK TECTbl MHOXKECTBEHHbIX CPaBHEHUN,
Hanpumep, TecT TbloKK, meTog Xoabma, TecT [laHHeTa.

Celtyac No niaHy 3KCNEpPMMEHTa HaM 3TOrO IeNaTb HE HY}KHO.

lpumeyaHue 2:
Ona HacTpoliku Beb-npunoxkeHuns streamlit MoXKHO U3MeHUTb KoHUrypauuto yepes daiin
config.toml

Mpumep ¢anna config.toml:

[server]
folderWatchBlacklist = []
fileWatcherType = "auto"
headless = false
runOnSave = false

port = 8501

[client]

showErrorDetails = "none"
showSidebarNavigation = true
toolbarMode = "auto"
[runner]

magicEnabled = true
fastReruns = true
enforceSerializableSessionState = false

enumCoercion = "nameOnly"
[browser]
serverAddress = "localhost"

gatherUsageStats = true

serverPort = 8501

[theme]

# This can be one of the following: "light" or "dark"
base = "light"

primaryColor = "#263543"

backgroundColor = "peachpuff”



